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Al via il disegno di legge regionale sulla Valutazione Ambientale Strategica
Il 2 novembre u.s. l'Assessorato all'Ambiente della Regione Puglia ha presentato il disegno di legge regionale in materia di Valutazione Ambientale e Strategica concludendo l'iter di concertazione al quale Ance Puglia ha attivamente partecipato con alcune proposte emendative che hanno trovato un buon riscontro.  Questa legge regionale e' stata richiesta da Ance Puglia nell'ultimo incontro degli Stati Generali dell'Edilizia tenutosi il 26 ottobre 2011 presso la presidenza regionale. In quella sede il presidente Matarrese aveva evidenziato la necessita' di una legge regionale che definisse con chiarezza gli ambiti di applicazione della Valutazione Strategica,  l'iter procedurale per evitare duplicazioni e passaggi ridondandi tre i vari Enti coinvolti e soprattuto tempi certi di attuazione in considerazione della rilevanza che questa valutazione ha sulla pianificazione urbanistica e quindi sull'attivita' edile.
Il disegno di legge regionale sulla Valutazione Ambientale Strategica (VAS), introdotta dalla Direttiva 2001/42/CE, nei limiti imposti dalla legge nazionale in materia di valutazione ambientale, corrisponde all'obiettivo di far chiarezza, di garantire adeguati livelli di protezione dell’ambiente e più in generale la promozione dello sviluppo sostenibile; inoltre rinvia ad successivo regolamento regionale, attuativo del disegno di legge, che sara' emanato in tempi brevi, la specificazione puntuale degli ambiti di esclusione nell'applicazione di tale valutazione per assicurare una maggior certezza procedurale e quindi consentire alla nostra regione un apparato normativo organico e completo. Anche per la redazione del Regolamento sarà avviata una preventiva concertazione alla  quale Ancepuglia non farà mancare proprio contributo.
Il disegno di legge regionale ha recepito le proposte emendative di Ance Puglia il cui scopo è stato quello di contribuire a definire con chiarezza gli enti competenti, l'ambito di applicazione della procedura VAS ed i tempi di espletamento delle relative procedure. Si evidenzia che, come stabilito anche dalla legge nazionale, la Vas e' una valutazione che deve precedere la redazione dei piani urbanistici per fornire gli utili elementi di base per una pianificazione in armonia con l'ambiente. Quindi vi e' la necessità che i Comuni procedano in tal senso al fine di evitare che la Vas diventi un semplice e complesso adempimento a posteriori rispetto ad ogni pianificazione, come purtroppo si verifica molto spesso nelle nostre realtà, con gravi danni per l'attività del settore edile. Questa necessità e' ancor più rilevante per i Comuni che hanno già in corso la redazione dei Piani Urbanistici e su questo deve esserci l'impegno della nostra associazione a monitorare le diverse situazioni a livello  locale per scongiurare a monte i negativi effetti sui piano attuativi per la mancanza della Valutazione Ambientale Strategica.
Nell'ottica di semplificare le procedure e ridurre i tempi attuativi delle iniziative edilizie, il disegno di legge regionale, come richiesto da Ance Puglia, articola le competenze in materia di VAS tra Regioni e Comuni per evitare sovrapposizioni di adempimenti tra enti diversi con risparmio di tempo e alleggerimento dell’impegno organizzativo e di risorse da dedicarvi.
Questo disegno di legge e', a livello regionale, una prima integrazione tra leggi in materia ambientale e leggi in materia urbanistica, che tuttavia sconta, al pari delle altre leggi regionali, le problematiche a monte derivanti dalle leggi di riferimento nazionali, sulle quali Ance Puglia, nell'Ambito del Consiglio delle Regioni Ance, ha richiesto un'azione associativa a livello dei ministeri competenti.
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